

党建引领基层高效能治理

前营乡大吴庄村——

党建引领 赋能乡村治理新实践

前营乡大吴庄村坚持以党建引领基层高效能治理为主线,锚定文化传承、环境改善、乡风文明三大着力点,把党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能,绘就了乡村振兴的“和美新画卷”。

文化赋能,激活治理“新引擎”

针对基层治理中“政策传递难、文明扎根浅”的痛点,大吴庄村党支部主动破题,将曲剧文化传承融入治理体系,组建“党员+传承人+村民骨干”曲剧志愿服务队。服务队紧扣“党建引领”核心,深挖治理素材,把政策宣传、文明倡导融入曲剧表演,让“书面语”变成“家常戏”;联合曲剧传承所与村综合文化服务站共建“红色传承课堂”,以“曲剧唱党史、故事传党音”的形式,构建起“党建引领、文化搭台、治理唱戏”的良性循环,让基层治理既有“文化温度”,更有“思想深度”。

环境提质,打造治理“硬载体”

党支部以“人居环境整治”为抓手,立足村落原有格局,以“瓦灰色”为主色调凸显文化特色,系统推进基础设施升级与环境美化。近年来,先后完成老旧游园翻新2处,建成“百姓议事”主题游园、“法治长廊”各1处;修建排水渠2000余米,加宽水泥路1200米,

打造“月季景观路”1条;对幸福院、党建广场整体翻新,铺设柏油路1000米,实现整村墙体罩白。一系列“硬核”举措,让村庄从“脏乱差”变身“洁净美”,不仅改善了群众生活品质,更筑牢了基层治理的“物理基础”。

乡风塑形,凝聚治理“软实力”

大吴庄村党支部以“乡风文明建设”为切入点,把治理效能体现在为民服务的细节里。依托党群服务中心做实便民服务,用“办实事、解难题”拉近党群距离;成立红白理事会,将“婚事新办、丧事简办”写入村规民约,以制度约束破除陈规陋习;常态化开展七夕幸福老人分享会、“文明村民”“好媳妇好婆婆”评选,通过乡村光荣榜宣传先进事迹,让“崇德向善”成为村民共识,以乡风文明“软实力”为基层治理注入持久动力。

如今的大吴庄村,以党建为“魂”、治理为“基”,在文化传承、环境改善、乡风文明上实现“三提升”,走出了一条党建引领基层高效能治理的乡村振兴之路。下一步,该村将持续深化党建引领作用,探索治理新模式、拓宽服务新路径,奋力书写乡村全面振兴的新篇章。

(王佳音)

观音堂示范区——

下乡义诊暖民心 基层治理添动能

为破解农村群众“看病难、看病远”难题,将基层治理效能转化为民生福祉,11月12日,观音堂示范区联合县中医院组织30余名医护骨干到大石扒村开展“健康下乡”义诊活动,为200余名村民提供“零距离”医疗服务,以医疗帮扶为抓手,绘就基层治理与健康乡村建设深度融合的生动图景。

义诊活动设在大石扒村党群服务中心,划分诊疗咨询、辅助检查、健康宣教三大功能区。医护人员携带便携式B超机、心电图仪、血糖仪等设备,为村民提供全面体检服务,同时针对高血压、糖尿病、骨关节病等常见病开展专科诊疗,耐心解答用药疑惑,量身定制健康指导方案。

“以前去县城体检要跑大半天,现在在家门口就能做全面检查,还能跟医生面对面咨询,真是太方便了!”刚做完B超检查的村民胡便连连称赞。针对行动不便的高龄老人,医护团队还提供上门服务,把医疗关怀送到床边,用实际行动打通健康服务“最后一公里”。

诊疗间隙,医护人员通过发放宣传手册、现场讲解等方式,普及慢病管理、日常保健知识,引导村民树立“预防为先”的健康理念,从源头降低患病风险。



此次义诊活动是观音堂示范区以基层治理赋能民生改善的具体实践。近年来,观音堂示范区始终坚持“民生为本、治理为要”,将医疗卫生服务纳入基层治理重点内容,建立医疗帮扶常态化机制,持续深化与县中医院的合作,通过定期义诊、远程会诊等方式,推动基层医疗服务能力提升,让更多村民享受到优质便捷的医疗服务,以治理效能提升群众获得感、幸福感、安全感,为建设健康宜居的美丽乡村注入持久动力。

(牛祎蓓 文/图)

县科技馆公益课堂正式开课

为进一步弘扬科学精神、普及科学知识,激发青少年科技创新热情,11月8日,县科技馆公益课堂正式拉开帷幕。首场活动以“助力‘双减’点燃科技梦想”为主题,吸引了50余名中小学生参与,通过沉浸式体验、互动式教学,让孩子们在快乐中感受科学魅力。

本次公益课堂由平顶山市首席科普专家韩亮华老师担任主讲老师。韩老师为学生们介绍了“科技比赛白名单赛项”的相关内容,并对传感器、编程与逻辑思维提升等方面进行详细讲解。在韩老师的指导下,孩子们动手操作实验器材,看到自己一拍手、一遮光就能

控制灯的明和灭,不时发出阵阵惊叹。“我终于知道家里的智能音箱是怎么听到我说话的了!”来自东城门小学的杨昆洁同学兴奋地说。

“开设公益课堂是科技馆发挥社会教育功能的重要载体,科技馆将根据不同年龄段学生的需求,持续优化课程内容,推出系列公益课堂,为青少年搭建一个免费、优质的科普学习平台,让更多青少年能走进科技馆,近距离接触科学、爱上科学。”县科协党组书记、主席赵振华说。

(铁倩倩)

(上接第一版)说到“声动中原·曲韵马街”宝丰酒杯青年歌唱暨曲艺展演活动,袁满显得格外振奋。他说,这项活动为青年艺人提供了展示才华的舞台,而青年是曲艺传承的希望所在,要让年轻人不仅认识、了解传统曲艺,更要爱上传统曲艺。

本次展演活动特别冠名“宝丰酒杯”,在袁满看来,这体现了两大国家级非物质文化遗产的完美结合。他说:“马街书会与宝丰酒,都是宝丰县珍贵的文化瑰宝。这种有机结合,不仅丰富了活动内涵,更探索出了一条传统文化创新发展的新路径。”

展望2026年马街书会,袁满眼中闪烁着光芒。他表示,将以此次展演活动为起点,持续推动马街书会的创新发展,并着重在人才培养、科技赋能、形式创新三个方面发力:加大青年曲艺人才的培养力度,确保马街书会长盛不衰;运用新媒体技术和互联网平台,扩大马街书会的传播力;不断探索新的表现形式,让古老曲艺在新时代焕发新的光彩。

望着应河畔的广阔田野,袁满深情地说:“每年正月十三,看到来自四面八方的艺人负鼓携琴汇聚于此,我能够深深感受到民间艺术的强大生命力。2026年的马街书会,必将在这传承与创新中书写新的精彩篇章。”

(巫鹏 白杰)

周庄镇——

贴心上门办认证 优抚服务暖人心

为进一步做好退役军人服务保障工作,确保优待待遇精准发放,11月11日上午,周庄镇组织工作人员开展上门服务,为辖区内行动不便的退伍老兵提供年度资格认证,将便民、利民服务落到实处,赢得了老兵及其家属的一致赞誉。

在认证开始前,周庄镇退役军人服务站已精准摸排辖区内行动不便、高龄、独居的退役老兵名单,科学规划服务路线,确保认证工作高效进行。认证过程中,工作人员不仅高效完成人脸比对、信息确认等流程,还化身“政策宣传员”,用通俗语言向老兵讲解最新的优抚补助、医疗保障政策;若遇到老兵提及生活难题,及时协调村(社区)跟进解决,把服务做到老兵心坎里。

周庄镇退役军人服务站始终秉持“以退役军人为中心”的服务理念,不断优化服务模式,特别是对高龄、残疾、患病等行动不便的退役军人,积极推行“上门办”“帮代办”等便民举措。此次上门认证服务,确保了优抚政策的连续性和准确性,打通了服务保障的“最后一公里”。截至目前,已完成大部分优抚对象的认证工作,整体进展顺利。

(马启萌)

赵庄镇——

热线无小事 件件连民心

“没想到打完电话,镇上干部当天就来俺家核查情况,为俺解决问题,真是太感谢了!”11月13日,赵庄镇范庄村的一名群众说道。

近日,赵庄镇接到“12345”民呼必应平台关于咨询低保办理的热线信息后,立即安排工作人员同反映人取得联系,第一时间进行走访,详细了解情况。经核实,反映人于2024年12月确诊为鼻咽癌,持续的化疗以及两个女儿的昂贵学费,导致反映人家庭经济困难。经过调查走访,符合低保办理条件,工作人员现场指导群众填写申请表并梳理出反映人病情资料以及相关佐证资料,后续按照流程及时推进办理。

这个温暖故事的背后,是民呼必应平台“秒级”响应、接诉即办的真实写照。近年来,赵庄镇始终把“12345”政务服务热线作为为民服务、为民解困、为民解忧的重要抓手,强化责任、完善机制、持续发力,扎实做好问题办理,让大量常见问题在基层就能“接得住、办得好”,大大缩短了服务群众的“最后一米”。今年来,共处理低保、耕地纠纷、噪音扰民等各类案件51件。(曹晓丹)

我为群众办实事